

精“研”探索，培养时代和人民所需的先锋栋梁之材

——中国人民大学“治国理政”实岗锻炼计划

一、案例简介（包含是什么，怎么做，有何效果）

中国人民大学“治国理政”实岗锻炼计划（以下简称“计划”）锚定“独树一帜”总目标，以立德树人、服务需求、提高质量、追求卓越为主线，坚持以“适应党和国家事业发展需要”为导向，面向全校选拔一批政治坚定、德才兼备且有志于从事公共服务事业的学生骨干赴基层地方政府、企事业单位实岗锻炼。

“计划”每期培养周期为 10 个月，涵盖课程培训、研讨交流、实岗锻炼、经验总结四大板块，通过“骨干训练营”完成前期培训，考核合格的学员可参加下一阶段不少于 6 周的实岗锻炼。实岗锻炼结束后，根据学员课程出勤、实岗锻炼单位评价、工作业绩、基层导师意见、研修总结等内容，完成综合考察，成绩合格的学员颁发结项证书。

“计划”自 2022 年启动以来，已开展 3 期，累计培养学生骨干 400 余人。在效果评估问卷中，近九成的学员表示，参与“计划”的经历对个人职业生涯规划和发展有很大帮助，拓宽和加深了他们的视野与认知，基层的实践经验使其对理论有了更深刻的认识。基层单位也反馈，学生实岗锻炼不仅为单位带来了新鲜活力，也为地方招才引智、精准选拔人才提供了更多机会。





二、经验与成果（总结经验、提炼成果）

（一）坚持全面加强思想政治教育，把正确政治方向和价值导向贯穿研究生骨干教育和管理工作全过程。项目报名选拔环节强化政治导向，重视综合素质；岗位安排环节坚持“人岗匹配”原则，依据学员专业背景、研究方向、工作意向、职业规划及设岗地区情况确定学员的工作岗位；在结项评估环节重视项目效果反馈，完善结项鉴定评价体系。

（二）通过科学的培养机制，引导和激励研究生骨干与党和国家战略要求同向同行、同频共振。突出“学、研、炼、悟”全链条培养模式。一是“学”，邀请校内外专家、学者、基层工作校友开展课程培训，帮助学员强化知识储备和工作认知。二是“研”，以小组为单位组织研讨交流，集聚经验智慧。三是“炼”，学员赴基层地方政府、企事业单位实岗锻

炼，练就过硬本领。四是“悟”，设立个人或团队专题研究组，开展经验总结，提升育人成效。

(三) 注重育人，完善全流程培养，分阶段、全流程加强指导。引导学员间发挥“传帮带作用”；重视校地合作，共建人才培养基地，保持实践项目的连贯性与实用性，实岗锻炼单位指定专人担任学员基层导师，负责学员实践期间的培养和考核工作；对于赴公共部门就业意向强烈的学员，做好跟踪培养、服务引导工作。

三、媒体报道（与此案例有关的新闻报道等）

14 光明日报 实践 2024年8月1日 星期三 第04版

大学生社会实践：树大情怀、作深思考、干踏实事

本报记者 魏嘉 摄

“大学生社会实践是高校人才培养的重要环节，也是青年学子增长才干、奉献社会、锻炼本领的重要途径。近年来，越来越多的大学生走出校门，深入基层、深入群众、深入一线，在实践中受教育、长才干、作贡献。”

在山东烟台，一群来自不同高校的大学生，正忙碌在田间地头。他们有的负责播种，有的负责施肥，有的负责浇水。汗水滴落在泥土里，也滴落在他们的心坎上。这是他们参加社会实践的第二天，他们正在体验农民的辛勤劳动，感受乡村振兴的脉搏。

在贵州黔东南，一群大学生正在走访调研。他们深入村寨，与村民促膝长谈，了解当地的风土人情、产业结构和民生状况。他们记录下村民们的喜怒哀乐，也记录下乡村振兴的生动实践。这是他们践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动写照。

在浙江杭州，一群大学生正在参与社区志愿服务。他们走进敬老院，为老人送去温暖和关爱；他们走进图书馆，为居民提供知识服务；他们走进企业，参与生产劳动。他们用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

大学生社会实践，不仅是青年学子增长才干的课堂，也是他们奉献社会、锻炼本领的战场。在火热的实践中，他们树起了大情怀，作出了深思考，干出了踏实事。他们用自己的青春和汗水，为全面建设社会主义现代化国家贡献了青春力量。

魅力平潭，奏响青年成长与实践的乐章

平潭，这座美丽的海岛，正以其独特的魅力吸引着越来越多的青年学子。在这里，他们不仅可以欣赏到壮丽的海景，还可以参与到丰富多彩的社会实践中来。平潭，成为了他们成长与实践的沃土。

艺术创作的冲动源自平潭

“平潭的阳光、大海、风车，给了我无限的创作灵感。”来自某高校的大学生小王说。在平潭的采风活动中，他创作了多首诗歌和散文，生动地描绘了平潭的美景和人文。艺术创作的冲动，源自平潭的自然之美和人文之美。

乘外语之翼，扬海岛国际风采

“学好外语，才能更好地向世界展示平潭的风采。”来自某高校的大学生小李说。在平潭的实践中，她积极参与了各种外语交流活动，不仅提高了自己的外语水平，还向世界展示了平潭的独特魅力。乘外语之翼，扬海岛国际风采。

知行合一话平潭，青春实践绘新篇

“知行合一，青春实践。”这是平潭青年学子们的心声。在平潭的实践中，他们不仅学到了书本上的知识，还锻炼了实践能力，增长了社会经验。知行合一，青春实践，绘就了平潭青年学子的精彩篇章。

12名中国人民大学学子在宝安实岗锻炼 与市民群众身挨身坐心贴心聊

深圳特区报记者 李丽

暑假里，深圳宝安迎来12名中国人民大学的学子，他们在宝安区多个基层部门展开学习、交流、实践。这是中国人民大学“治国理政”实岗锻炼计划和“青年美千家·硕博先锋队”首次走进深圳，也是校地合作的一次创新探索。

学会“拉家常”的工作技能

在黄田社区多元调解处矛盾纠纷调解工作站，调解员徐丽华正热情分享着工作站为辖区群众排忧解难的经验和细节。作为“治国理政”实岗锻炼计划深圳支队成员，中国人民大学哲学系马克思主义哲学专业硕士生孙艺帆来到宝安区委党校跟岗实践。这次调研中，会议室外其他工作人员为群众调解的声音不时传来，与徐老师富有感染力的笑声夹杂在一起，让她第一次真切地感受到党建引领要从小事做起，与群众身挨身坐、心贴心聊，听真话、摸实情，坚持“调”与“研”并重，才能做到“研以致用”——原来，把学术理论变成“拉家常”也是一项宝贵的工作技能。

近一个月，孙艺帆和队员一起早出晚归，先后前往多个企业和基层工作站



孙艺帆(左三)所在调研团从前往黄田社区调研。受访者供图

实地调研，晒得黝黑，可她觉得和此行的收获相比十分值得。她希望借此机会系统了解深圳在基层治理等领域的成果和经验。

“工作中，我的身份不再是一名学生，我意识到，基层工作必须快速转变身份，拜群众为师，接地气、懂民心、知民意，从群众的角度去思考和处理问题，才能真正解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。”孙艺帆坦言。

感受到宝安社区基层治理的活力

来到宝安区委社会工作部跟岗实践的周雅宁也是一名哲学系硕士生。昨天，她正忙着为次日的一场会议准备材料。家住东莞虎门的她，第一次尝试以未来建设者、治理者的身份，换一个视角了解家乡。周雅宁在这里主要从事志愿服务相关工作，她表示，“我感受到了宝安社区的蓬勃生命力以及基层治理

的活力。”

“不同于我以往参与的交通疏导、场馆引导等志愿服务，宝安实践带领我看到了志愿服务工作的崭新领域。”探索建设新时代志愿服务体系、打造更切合百姓生活所需志愿服务项目所带来的快乐和自豪感，让周雅宁看到了基层工作的价值所在。

党建工作中感悟一腔真情实意

“深圳发展空间非常大，这里干劲、拼劲、闯劲十足，让我对‘时间就是金钱，效率就是生命’有了具象化的体会。”宝安区党建中心也来了一位“新学员”，中国人民大学国际关系学院政治学理论专业硕士生石丽，她主要承担一些材料撰写以及会议、活动组织等工作。

从高校到社会，从象牙塔到基层一线，第一次来到深圳的石丽，看到的是创新、灵活和自由：“宝安各个街道社区都推出了形式多样的研学活动和课程，内容丰富、包罗万象，不仅给学生提供了假期里的快乐驿站，还能破解双职工家庭的育儿难题，充分调动社区体育、非遗、文化等资源，一举多得。党群中心也真正想民所想、供民所需，每一个细节都建成了百姓最喜爱的样子，社区工作居然还可以这样做——可以说，基层党建工作中充满挑战与成就感，也带给我非常大的震撼。”

本报香港及海外广告联系地址：香港九龙观塘道332号香港南楼大厦 电话：(00852) 25905552 传真：(00852) 2595437